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Οι τρεις βασικοί άξονες συνεργασίας Εκκλησίας 
– Υπουργείου Παιδείας
/ Γενικά Θέματα / Εκπαίδευση

Τους τρεις βασικούς άξονες συνεργασίας στους οποίους θα 
κινηθούν το αμέσως προσεχές διάστημα Εκκλησία της Ελλάδος 
και Υπουργείο Παιδείας καθόρισαν κατά τη χθεσινή τους 
συνάντηση στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών ο Μακαριώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος και 
ο Υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. 
Κυριάκος Πιερρακάκης.

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Λίγες ημέρες μετά την ανάληψη των νέων του καθηκόντων και του μπλε φακέλου
με τα ζητήματα που θα κληθεί να διαχειριτσεί, ο Υπουργός Παιδείας
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επισκέφθηκε το μεσημέρι της Δευτέρας, 3 Ιουλίου, τον Προκαθήμενο της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, στην πρώτη επίσημη θεσμική συνάντηση υπό τις νέες 
αρμοδιότητες του κ. Πιερρακάκη, η οποία διήρκησε περισσότερο από μία ώρα. Ο 
Αρχιεπίσκοπος αναμένεται να έχει σήμερα νέα συνάντηση με εκπρόσωπο της 
ηγεσίας του Υπουργείου, αυτή τη φορά με την Υφυπουργό κ. Ζέττα Μακρή στις 
11 το πρωί στην Ιερά Αρχιεπισκοπή.

Σεβασμός στους διακριτούς ρόλους και συνέχιση της 
συνεργασίας

Η χθεσινή συνάντηση διεξήχθη σε πολύ καλό κλίμα παρουσία εκ μέρους του 
Υπουργείου Παιδείας του Γενικού Γραμματέα Θρησκευμάτων κ. Γεώργιου 
Καλαντζή και του Διευθυντή του πολιτικού γραφείου του Υπουργού, Νίκου 
Δημάκη. Εκ μέρους της Εκκλησίας της Ελλάδος συμμετείχε ο Αρχιγραμματέας 
της Ιεράς Συνόδου, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ωρεών κ. Φιλόθεος.

Μπροστά στις κάμερες ο Υπουργός κ. Πιερρακάκης τόνισε ότι με σεβασμό στους 
διακριτούς ρόλους εκκλησίας και πολιτείας θα συνεχιστή η συνεργασία στο 
πλαίσιο της συναλληλίας, με τον Αρχιεπίσκοπο από την πλευρά του να εκφράζει 
τη βούληση ότι από την πλευρά της η Ιεραρχία έχει τη διάθεση και τη θέληση να 
επιλυθούν όλες οι μικρές και μεγάλες εκκρεμότητες που υπάρχου.

<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; 
overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce_SELRES_start"></span>

Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών/ Ρεπορτάζ: Ιωάννα Βουτσή – Κάμερα Ανδρέας 
Χαλκιόπουλος – Μοντάζ: Μαριάνθη Ματζίρη

Δείτε το αναλυτικό ρεπορτάζ από τη συνάντηση: Ο Υπουργός Παιδείας, 
Κυριάκος Πιερρακάκης, στον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο – Στόχος η 
συνεργασία στο πλαίσιο της συναλληλίας (ΦΩΤΟ& ΒΙΝΤΕΟ)

Οι τρεις βασικοί άξονες

Μετά τις δηλώσεις στις κάμερες οι πόρτες έκλεισαν ξεκινώντας η συζήτηση 
σχετικά με το πλαίσιο στο οποίο θα κινηθεί η συνεργασίας μεταξύ του 
Υπουργείου Παιδείας και της Εκκλησίας της Ελλάδος. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση μετά τη συνάντηση, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 
του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, συμφωνήθηκαν οι 
ακόλουθοι άξονες συνεργασίας:
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η εξακολούθηση λειτουργίας της Επιτροπής Διαλόγου Εκκλησίας – 
Πολιτείας, η οποία αποτελεί τον θεσμικό δίαυλο επικοινωνίας μεταξύ των 
δύο πλευρών και έχει συμβάλει στην επίλυση πλήθους ζητημάτων εδώ και 
πάνω από δέκα χρόνια,
η ολοκλήρωση του Μητρώου Θρησκευτικών Λειτουργών, η πρόοδος στην 
υλοποίηση του οποίου προχωρά με μεγάλη ταχύτητα, και
η υλοποίηση της μεταρρύθμισης της εκκλησιαστικής εκπαίδευσης με σκοπό 
την αναβάθμισή της, δίνοντας προτεραιότητα στην ίδρυση και λειτουργία 
των Σχολών Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών με ορίζοντα το μεθεπόμενο 
διδακτικό έτος.

Φωτογραφία: Ιωάννα Βουτσή – ope.gr

Σε ανάρτησή του μετά την ολοκλήρωση της συνάντησης ο κ. Πιερρακάκης έγραψε:



Συναντήθηκα με τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης 
Ελλάδος κ. Ιερώνυμο. Στο @MinEduGR θα έχουμε μια εποικοδομητική 
συνεργασία με την Εκκλησία της Ελλάδος στα θέματα που άπτονται των 
αρμοδιοτήτων μας. https://t.co/e8TipgZIpa pic.twitter.com/Zc7r8TYSuY

— Kyriakos Pierrakakis (@Pierrakakis) July 3, 2023

Η Επιτροπή Διαλόγου

Η Επιτροπή Διαλόγου είχε συσταθεί επί κυβέρνησης Γιώργου Παπανδρέου με 
αποκλειστικό σκοπό την συζήτηση για την εξεύρεση λύσεων στα ζητήματα μεταξύ 
Εκκλησίας και Πολιτείας.

Η Επιτροπή είχε συνεδριάσει κατά την έναρξη της προηγούμενης κυβερνητικής 
θητείας του Κυριάκου Μητσοτάκη υπό την Προεδρία της τότε Υπουργού Παιδείας 
Νίκης Κεραμέως. Στο τραπέζι τότε είχαν πέσει τα ζητήματα της εκκλησιαστικής 
εκπαίδευσης, των οργανικών θέσεων των κληρικών καθώς και των κοιμητηρίων.

Τέσσερα χρόνια μετά τη συνεδρίαση της 22ας Ιουλίου 2019, οπότε είχε συνέλθει η 
Επιτροπή τόσο τα θέματα της εκκλησιαστικής εκπαίδευσης έχουν μπει σε νέα 
τροχιά μετά την ψήφιση του νόμου 4823/2021 ενώ το ζήτημα με τις οργανικές 
θέσεις των κληρικών ρυθμίστηκε ικανοποιώντας τόσο την Εκκλησία όσο και την 
Πολιτεία, καθώς δόθηκε ένα τέλος σε μία εκκρεμότητα που κράτησε σχεδόν 
ογδόντα χρόνια. Όπως όλα δείχνουν η Επιτροπή αναμένεται θα συνεχίσει να 
αποτελεί τον θεσμικό δίαυλο των δύο πλευρών καθώς, όπως τονίστηκε και στη 
χθεσινή συνάντηση, είναι κοινή επιθυμία.
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Από τη συνεδρίαση της Επιτροπής Διαλόγου τον Ιούλιο του 2019

Μητρώο Θρησκευτικών Λειτουργών

Όπως αναφέρει το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού η 
ολοκλήρωση του Μητρώου Θρησκευτικών Λειτουργών προσχωρώ με ταχύτατους 
ρυθμούς, όπως άλλωστε και η ψηφιακή εποχή στην οποία ζούμε. Στο ηλεκτρονικό 
μητρώο θρησκευτικών λειτουργών που τηρεί το Υπουργείο Παιδείας 
καταχωρίζονται υποχρεωτικά όλοι οι θρησκευτικοί λειτουργοί της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, της Εκκλησίας της Κρήτης, των Ιερών Μητροπόλεων Δωδεκανήσου, των 
Μουφτειών της Θράκης και των Ισραηλιτικών Κοινοτήτων

Πρόκειται για ένα ηλεκτρονικό μητρώο των θρησκευτικών λειτουργών που 
τελούν ιερολογίες με αστικές συνέπειες, είτε αυτοί ανήκουν σε θρησκευτική 
κοινότητα οργανωμένη καθ’ οιονδήποτε νομικό τύπο, είτε ανήκουν σε κοινότητα 
χωρίς νομική προσωπικότητα. Η καταχώρηση του κάθε θρησκευτικού λειτουργού, 



με τα στοιχεία ταυτότητας του και την θρησκευτική κοινότητα στην οποία ανήκει, 
γίνεται με επιμέλεια της τελευταίας, κατόπιν σχετικής αίτησης, όπου 
επισυνάπτεται βιογραφικό σημείωμα του λειτουργού και οι τίτλοι θρησκευτικών 
σπουδών που τυχόν διαθέτει. Οι θρησκευτικές κοινότητες με ή χωρίς νομική 
προσωπικότητα και οι θρησκευτικοί λειτουργοί τους υποχρεούνται να 
γνωστοποιούν αμελλητί τις αλλαγές στα τηρούμενα στοιχεία, ώστε να 
ενημερώνονται άμεσα τα τηρούμενα μητρώα και ιδίως να διαγράφονται σε 
περίπτωση απώλειας της ιδιότητας τους.

Το μητρώο θρησκευτικών λειτουργών συνιστά για τα κατά τόπον αρμόδια 
ληξιαρχεία και για τις πράξεις που εγγράφουν στα βιβλία τους, επίσημη πηγή 
πληροφόρησης της ιδιότητας του θρησκευτικού λειτουργού και είναι ελευθέρως 
προσβάσιμο από αυτά μέσω της ιστοσελίδας του Υπουργείου Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού.

Προτεραιότητα στις Σ.Μ.Υ.Κ.

Η υλοποίηση της αναβάθμισης της εκκλησιαστικής εκπαίδευσης είναι μία από τις 
βασικές προτεραιότητες του Υπουργείου Παιδείας. Στην ουσία πρόκειται για την 
εφαρμογή των διατάξεων του νόμου 4823/2021, ο οποίος προέβλεπε τη δημιουργία 
Σχολών Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών. Μάλιστα, κατά τις εργασίες της το μήνα 
Απρίλιο η ΔΙΣ είχε ενημερωθεί περί της προόδου των διαδικασιών για την 
λειτουργία των νέων Σχολών Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών (ΣΜΥΚ).

Ως ορίζοντας λειτουργίας των συγκεκριμένων σχολών έχει οριστεί το μεθεπόμενο 
έτος. Σύμφωνα με το άρθρο 139 του νόμου 4823/2021 αποκλειστικός σκοπός των 
Σχολών Μαθητείας Υποψήφιων Κληρικών (Σ.Μ.Υ.Κ.) είναι η εκπαίδευση υποψήφιων 
κληρικών της, κατά το άρθρο 3 του Συντάγματος, Ανατολικής Ορθοδόξου 
Εκκλησίας του Χριστού, υψηλού μορφωτικού επιπέδου και εκκλησιαστικού ήθους, 
με προσήλωση στις δημοκρατικές αξίες, για να υπηρετήσουν στην Ελλάδα ή στις 
κοινότητες του απόδημου ελληνισμού.
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Στη συνάντηση παρέστη ο Γενικός Γραμματέας Θρησκευμάτων, Γεώργιος 
Καλαντζής 


